Unidad 4. Polinomios

SOLUCIONES PAG. 91

1 Escribe, en cada caso, la expresion algebraica que corresponde al enunciado
verbal.

a. El triple de un ndamero.
3x

b. El cuadrado de un nimero.

X2

c. La suma de dos nimeros consecutivos.
X+x+1

d. El doble de la edad de Fabian.
2X

e. El precio de tres camisetas.
3x
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2 Escribe la expresion algebraica que corresponde a | perimetro de cada figura.

El perimetro se calcula sumando las longitudes de los lados.
a.

16
2-(12+X) =24+ 2X
b.

X X
I I
b

2x+Db
C.

a
6a
d.

a
b a

2b+2-(a+b)=4a+2b

3 Escribe la expresion algebraica que corresponde a | area de la figura coloreada.

El area de la figura es el area del rectdngulo (10 - 4a) menos el del cuadrado de lado
a.
10 - (3a + a) — a’= 40a — a*
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4 Traduce al lenguaje verbal estas expresiones alge  braicas:

a.3x—-2
El triple de un niumero disminuido en dos unidades.

b. x>+5
El cuadrado de un nimero aumentado en cinco unidades.

c.
a mitad de un nimero.

N R

d x+y
La suma de dos nimeros.

e.c+2
La quinta parte de un nimero aumentada en dos unidades.

f.3-(x-vy)
El triple de la diferencia de dos nimeros.

5 En un examen tipo test de 20 preguntas, se puntla con 0,5 puntos cada
respuesta correcta y se descuenta 0,2 puntos por ca da respuesta incorrecta.
Escribe la expresion algebraica que corresponde a |  a nota que se obtiene en
funcion del namero de respuestas correctas y del nu mero de respuestas
incorrectas.

X = numero de respuestas correctas
20 — x = nimero de respuestas incorrectas

Nota = 0,5x — 0,2 - (20 —x)
6 Clasifica estas expresiones segin sean monomios, binomios o polinomios:

ax+ty+z
Polinomio.

b.3x+2
Binomio.

c. X3+ 32 +6x+7
Polinomio.

d. 2abc
Monomio.

e. 4x2
Monomio.

f.At> + 3t -2
Polinomio.
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7 Copia esta tabla en tu cuaderno y complétala con

tipo de expresion algebraica:

cuatro ejemplos para cada

Monomios Binomios Polinomios
Respuesta abierta.
SOLUCIONES PAG. 93
8 Copia y completa en tu cuaderno esta tabla segun el ejemplo:
Monomio Coeficiente Parte literal Grado
3X 3 X 1
—6a° —6 a’ 2
3ab 3 ab 2
b* 1 b’ 3
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9 Halla dos monomios semejantes a cada uno de los s iguientes. Después,
comparalos con los que ha determinado tu compafiero.

Para obtener monomios semejantes hay que cambiar los coeficientes.
a.—4z
az

b. 5t2
bt?

c. 2x%y
cx?y

10 Realiza las siguientes sumas y restas de monomio s semejantes:

a. 2x + 3x
5x

b.m+5m-7m

d. 4ab — 8ab + 2ab
—2ab

e. 6a’b + a’b — 3a’b
4a’b
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11 Efectla estas multiplicaciones y divisiones con monomios:

a. 4x?% - 3x
12x3

b. 5m - (—=m?)

—m
2 6
c.Za--a?

3 3 4
a
d. 25x? : 5x
5x

5
e. Exs - 10x2
1

5
f.2a%: 2a°
253

a5

SOLUCIONES PAG. 95

12 Indica si las siguientes afirmaciones son verdad eras o falsas, justificando, en
cada caso, tu respuesta:

a. Un polinomio completo puede no tener término ind ependiente.
Falso. Si es completo tiene término independiente.

b. Un polinomio ordenado siempre es completo.
Falso. 5x* — 2x + 6 es ordenado y no es completo.

¢. Un polinomio completo de grado 4 tiene cinco tér minos.
Verdadero. Es un polinomio del tipo ax* + bx® + cx® + dx + e.

d. Un polinomio incompleto no puede estar ordenado en forma creciente.
Falso. —1 + 3a + 5a* es un polinomio incompleto y est& ordenado en forma creciente.

e. El dltimo término de un polinomio ordenado en fo rma creciente es el de mayor
grado.

Verdadero. Si esta ordenado en forma creciente los grados de sus términos estan
ordenados de menor a mayor.

f. No existen polinomios de grado 3 con un solo tér mino.
Falso. 5x° es de grado 3y tiene un Gnico término.

13 Actividad resuelta.
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14 Indica, en cada caso, la variable de la que depe nde el polinomio, ordénalo en
forma decreciente e indica cual es su término indep  endiente.

a. A(x)=x*—3x+8
A (X) = x* — 3x + 8. Variable: x; término independiente: 8

b.B(a)=3a-a*+3
B (a) = —a* + 3a + 3. Variable: a; término independiente: 3

c.C(2)=2+2z"-2
C (2) = 22" + 7> - 2. Variable: z; término independiente: —2

d. D (x) =§x3— 3x2—§x

D (x) = §x3 -3 - gx. Variable: x; no tiene término independiente.

e. E(x)=2x—x3—§x

E(X) = +2x — g Variable: x; término independiente: — g

LRy =3'-y-1
F(y)= gy“ —y —1. Variable: y; término independiente: -1

15 Halla el polinomio que expresa el area de estaf igura:

up £

X 3am 3am

El &rea de la figura es la suma de las &reas de las tres figuras de distinto color:
X-X+3-x+3-3=x"+3x+9

16 Halla, en cada caso, un polinomio que cumpla las siguientes condiciones:

a. Binomio de variable xy grado 2.
A (x) = ax? + bx + ¢, siendo a cualquier nimero distinto de cero y b o c igual a cero.

b. Trinomio de variable ty grado 3.
B (t) = at® + bt? + ct + d, siendo a cualquier nimero distinto de cero y b, ¢ o d igual a
cero.

c. Binomio de variable x, grado 4 y coeficiente del término principal 1.
D (x) = x* + ax® + bx? + cx + d, siendo a, b, c y d tres de ellas nulas.

d. Trinomio de variable a, grado 3y sin término independiente.
E (a) = ba® + ca® + da siendo b, ¢ y d cualquier nimero distinto de cero.

17 Actividad resuelta.
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18 Simplifica las siguientes expresiones algebraica s e indica el grado del
polinomio resultante:

a. x? — 5x* + 3x — 5x* — 4x + 6x
—10x* + x? + 5x

b.2-3a*+3a-a%+3a*+ 10a
—a’+13a+2

c.7t+t3—4at—5t3—4at+4t°+5
—t+5

19 Halla, en cada caso, el valor numeérico del sigui  ente polinomio:
2
Q (x) :§x3—x2+6x—3

ax=1
8

Q)= 1°-1°+6-1-3=2

b.x=-3
Q(-3)=5 (3~ (-3 +6-(-3)-3=—48

20 Calcula el valor numérico del polinomio S (  x,y) = § X%y — gy —lparax=-1le
y =0.

1 3 5
S(-1, O)=§- (-1)*- 0-5-0-1=-1

21 ¢ Qué se obtiene cuando se calcula el valor numér ico de cualquier polinomio
para el valor de la variable igual a 0? Escribe un  ejemplo y compruébalo.

Se obtiene el término independiente. P (x) = 5x> — 3x* + x + 6 para x = 0 es 6.
22 ¢Se podria afirmar, sin necesidad de realizar ni  ngun tipo de célculo, que los
polinomios A ( x) = x> — 6x + 7y B (x) = 4x® + 14x + 7 tienen el mismo valor

numérico para x = 0? Justifica tu respuesta.

Si, ya que ambos tienen el mismo término independiente.
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23 Realiza las siguientes operaciones con polinomio s e indica el grado de los
polinomios resultantes:

a. (5x* —x + 1) + (2x* + 5x — 1)
7x? + 4x Segundo grado.

b. (x®*=3x +4) + (4x3 + 2x* + x — 4)
5x° + 2x* — 2x Tercer grado.

C. (9x* —4x —1)— (2x*+x + 1)
7x? —5x — 2 Segundo grado.

d. (x?—6x + 4x3 + 4) — (2x* — 3x + 6)
4x% — x* — 3x — 2 Tercer grado.

24 Dados los polinomios A ( x) = 5x* + 6x> — 3x + 2 y B (x) = 3x* — 4x® + 5x — 1,
calcula sus opuestos y realiza estas operaciones:

—A (X) = -5x* — 6x° + 3x — 2
B (X)=-3x"+4x*—5x+ 1

a.A(x)+B(x)
AX)+B(X)=0Bx"+6x-3x+2)+(3Bx*—4x* +5x—1)=8x" +6x° —4x* + 2x + 1

b. A(x)—B(x)
AMX)—B(X)=0GBx+6x3—3x+2)—(3Bx*—4x® +5x—1) = 2x* + 6x° + 4x* — 8x + 3

c.B(x)—A(x)
B (X)—A (X)=(38x*—4x*+5x — 1) — (5x* + 6x®> — 3x + 2) = —2x* — 6x° — 4x° + 8x — 3

25 Actividad resuelta.

26 Realiza las operaciones que se indican con los s  iguientes polinomios:
AX)=x*+2x*—x +4

B(X)=3x>+x*+2x-1

C(x)=x*+12x -5

a.A(x)+B(x)+C(x)
C+2x%=x+4)+ (B +xX*+2x—-1) + (3 +12x—5) =5x° + 3x* + 13x — 2

b.A(x)+B (xX)-C(x)
C+H2x%=x+4)+(BC+x*+2x-1) - (x®*+12x-5)=3x*+ 3x* = 11x + 8

c. A(xX)—C (xX)—B (x)
C+2x%=x+4) = (C+12x-5) — (8 + x? + 2x — 1) = =3x° + x* — 15x + 10

d.-A(x) + C (X)—B (x)
—(CH+H 2 —x+4)+ (X +12x-5) - (B +x*+2x —1) = -3x* - 3x*+ 11x — 8
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27 Copia en tu cuaderno y completa los espacios en blanco para que las
operaciones se cumplan.

a. s+ e+ -6

+ 2x% — x +[ ]

[]x®+8x% —x + 4

4%+ 6x°+ -6
+ 2x? — x + 10

b3+ 8x2 — x + 4

b. [+ ]¥- x -1
- 23

- 42+ x -9
3x* + 6x* — 6x +8
5 + 2 — x -1

— 2> — 4x* + 5x -9

3 + 6x° — 6x +8
c. X+ E [ ] - 2x +12
+ 2x* — 5 + +[x -]

[]x* = 5x* — 3 + x +10

x* 4+ 0x® — 3xP - 2x +12
+ 2x* — B + + 3x — 2

3x* — 5 — 3> + x +10

d. DX4—|:|X§ +[ ]x® - B5x + 2

- 3+ e+ 2x2+|jx -12

ox* — 8 + 3% — 6x +[ |

3x* — x4+ Bx*—-5x + 2
— 3+ e+ 22X+ x —12

ox* — 8x® + 3x* — 6x +14
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28 Indica cudl es el polinomio que debemos sumarle aP (x) = 2x* - 6x + 1 para
obtener estos resultados:

a. 4x?—6x + 2
Q(X)+P (x)=4x°—6x+2
Q) =4x°—6x+2— (22 —6x+1)=2x+1

b. x?—2x +1
QX +P(X)=x"—2x+1
Q(X)=x>—2x+1—(2x% — 6x + 1) = —x? + 4x

c.0

Q(X)+P(x)=0
Q(X)=0-(2x*—6x+1)=-2x>+6x—1

d.—x?—4x +1
Q(X)+P(x)=—x*—4x+1
Q (X) = —x* —4x + 1 — (2x% — 6x + 1) = —=3x% + 2X

e.5x°+x +5

Q(X)+P(X)=5x°+x+5

Q () =5x° + X +5—(2x° — 6x + 1) = 3x" + 7x + 4
f.3x>—2x -4

QMX)+P(X)=3x*-2x-4
Q(X)=3x°-2Xx—-4—(2¢-6x+1)=x*+4x -5
29 Actividad resuelta.

30 Considera los tres polinomios A ( x) =5x* = 3x +5 B (x) = x>+ 2x — 3y
C (x) = 2x® — 4x + 1y realiza las siguientes operaciones:

a. A(x) +[B (x) + C (x)]
[AKX)+BX)]+C(X)=6x°—x+2+2x°—4x+1=2x+6x*-5x+3

b.[A(x) +B (x)] + C (x)
AX +[BX+CX)]=5x-3x+5+2x°+x*—=2x-2=2x>+6x*—5x + 3

¢ Se obtiene el mismo resultado en los dos casos? ¢Q  ué conclusion puedes
extraer de este hecho?

Si, se cumple la propiedad asociativa para la suma de polinomios.
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SOLUCIONES PAG. 99
31 Realiza las siguientes multiplicaciones:

a.3:-(3x-5)
9x — 15

b.2 - (-8x + 5x* - 3x3+ 2)
—16x + 10x° —6x> + 4

c. (-4) - (3x* —8x + b)
—12x% + 32x — 20

d. (-3) - (4t°—15t° —t + 2)
—12t°+ 4563 + 3t —6

e.;- (6y°-y’+9)
2y°- y°+3

2, 1 5, 3
f.l( 3) 2(4x 3x+9)
—-X*+x-6
6 3
32 Realiza estas multiplicaciones entre un monomio y un polinomio:

a. 3x - (5x — 2)
15x% — 6x

b. 5x% - (4x3 — 2x* - 3x + 6)
20x° — 10x* — 15x3 + 30x°

c. (2% - (82°-z+5)
-32° + 7 - 57°

d. (-2x3) - (2x* —4x - 8)
—4x° + 8x* + 16x°

e (57) (52 -y +3)

3y’ -2y +2y

2 1 1

f. (——xz) . (—x3 —2x% — 5x+—)

5 3 2
2 4 1

—=xX+ oxt 22X - x
15 5 5

2
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33 Halla los productos e indica el grado de los pol  inomios resultantes.

a. (4x—2)- 3x*=5x +7)
12x3 — 20%° + 28x — 6x° + 10x — 14 = 12x° — 26x> + 38x — 14
Grado 3

b. (5x3-6x*-23) - (5x + 2)
25x* + 10x° — 30x° — 12x°? — 15x — 6 = 25x* — 20x°® — 12x* — 15x — 6
Grado 4

C.(2y*—y-1)- (8y +y +2)
—6y" +2y° +4y* + 3y’ —y* — 2y + 3y* —y —2 =6y’ + 5y’ + 6y° -3y - 2
Grado 4

d. (x* = 2x* + 10) - (x* + 2x — 3)
X2+ 2x4 =3 = 2x* —4x3 + 6 X2 + 10x° + 20x — 30 = x° — 73 + 16x% + 20x — 30
Grado 5

e. (6y’—4y —1)- (y* =2y +3)
6y’ — 12y° + 18y® — 4y°® + 8y? — 12y — y* + 2y — 3 = 6y* — 16y° + 25y° — 10y — 3
Grado 4

f. (4a®-3a% - (3a®-23)
12a° — 9a* — 12a® + 9a°
Grado 5

34 Determina el producto que resulta de multiplicar en cada apartado
A (x) - B (x), teniendo en cuenta que:

aAX)=x*+2x-8yB(X)=9x -7
(X*+2x—8)- (X —=7)=9x>—7x %+ 18x * — 14x — 72x + 56 = 9x® + 11x > — 86X + 56

b.A(x)=x®+3x*-1yB(x)=6x*-5
(x®*+3x*—1) - (6x*—5) = 6x°— 5x° + 18x" — 30x* — 6x* + 5 =
=6x° + 18x* - 5x° - 36x° + 5

C.A(X)=—x*+4x-9yB(x)=5x*+2x -1
(X +4x—9) - (5x* + 2x — 1) = =5x" — 2x% + x* + 20x® + 8x* — 4x — 45x* — 18x + 9 =
= 5x* + 18x® — 36x° — 22X + 9

d.A(X)=2x*-3x?-4yB (x)=x*+10x -5
(2% = 3x% = 4) - (X* + 10x — 5) = 2x° + 20x* — 10x® — 3x* — 30x® + 15x* — 4x?> — 40x + 20
= 2x° + 17x* — 40x% + 11x? — 40x + 20

e.A(x)=3x*-2x*+7yB (x)=x-3
B —-2x2+7) - x=3)=3x" =23+ Tx =+ 6x* —21 = 3x* - 113 + 6x° + 7Tx — 21

f.AX)=x>=3x3-2yB (x)=2x%+X
C=3x3-2) - (2% +x)=2x" + x®— 6x° — 3x* — 4x® — 2x

g.AX)=x?+1yB(x)=x*—2x+7
C+1) - (C=2x+7) =X =23+ T+ X =2X+ 7 =X =X+ TP = 2x+ 7
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35 Considera los tres polinomios A( x)=-2x*-3,B (x)=5x -1y C(x) =x*+2xy
realiza las siguientes operaciones:

a. A(x) - [B(x)- C(x)]
A(X) - [B(X) - CX)]=(-2x*=3)-[(Bx—1) - (X’ +2x)] =
= (—2x* = 3) - (5x* — x> + 10x® — 2x) = —10x® + 2x> — 35x* + 7x® — 30x* + 6x

b. [A(x) - B(x)] - C(X)
[A(X)-B)]:CK)=[-2"=3)- (Bx—1)]- (+2x) =
= (-10x3 + 2x* — 15x + 3) - (x> + 2x) = —10x° + 2x° — 35x* + 7x° — 30x* + 6X

¢ Se obtiene el mismo resultado en los dos casos? ¢Q  ué conclusion puedes
extraer de este hecho?
Si, se cumple la propiedad asociativa para el producto de polinomios.

AX - [BK-CKI=[AK-BX]-CK)
36 Actividad resuelta.
37 Extrae factor comun en los siguientes polinomios:

a. P (x) = 9y? + 12y% — 6y’ + 21y®
3y* - (3+4y—-2y"+7y°)

b. Q (x) = x* + 3x* — 2x?
X2 (X2 +3x* - 2)

c. R(x) =6m®+ 10m® - 2m?®
2m? . (3m* +5—-m)

38 Considera los tres polinomios A ( x) = 2x, B (x) = x>y C (x) = 3 y realiza las
siguientes operaciones:

a. A(x) - [B(x)+ C(x)]
2x - (X* + 3) = 2x° + 6x

b.A(X)-B(X)+A((X)-C(x)
2x3 + 6x

¢, Se obtiene el mismo resultado en los dos casos? ¢Q  ué conclusidon puedes
extraer de este hecho?

Si, se obtiene el mismo resultado.

Se cumple la propiedad distributiva de la multiplicacion respecto de la suma de
polinomios.
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39 Realiza las siguientes divisiones de un polinomi 0 entre un namero:

a. (10x*—4x*—6x +8): 2
5x°—2x° —3x + 4

b. (20a — 10a — 40a®) : 10
2a—a—-4a’*=a-4a°

c. (16x° + 8x* — 32x) : (-4)
—4x° — 2x* + 8x

d. (36y° + 18y* — 6y) : (—6)
—6y° -3y’ +y

40 Calcula estas divisiones de un polinomio entre u n monomio:

a. (3x®—4x*—x): x
3 —4x-1

b. (15x’ — 18x°> — 6x° + 9x*) : 3x
5x° — 6x* — 2x% + 3x

c. (4a*-12a-6a’) : 2a
2a°-6-3a

d. (152° + 102° - 257° ) : (-57°)
372" -22°+ 52
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41 Realiza las siguientes divisiones de un polinomi o entre un binomio e indica
cudl es el polinomio cociente y el resto:

a. (5x>—4x>—x+2): (x +2)

5x° —4x% —x +2 |x+2
<5 = 1x® 5x2 —14x +27
-14x% - x
14x% + 28x
27Tx + 2
—27x — 54
-52

C (x) = 5x* — 14x + 27, R (x) = =52
b. (Bx —=5x*—4x®*+ 1) : (x — 2)

—4x® -5x* +3x +1 x -2

4x® —8x? ~4x2 _13x -23
-13x% + 3x
13x? — 26x
—23x + 1
23x — 46
- 45

C (x) =—4x*—13x - 23, R (x) = —45

c.(7x'=2x2+x—-4): (x-1)

7x* ~2x% +x -4 |x—1
“Tx* +7x°® 7x® +7x* +5x+6
7x® —2x?
—Tx® +7x?
5x% +x
—5x% +5x
6x -4
-6x +6
2

CX)=7x+7x*+5x+6,R(X)=2
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d. (18y?+ 9y + 1) : (3y + 2)
18y2 +9y +1 [3y+2

-18y% —12y 6y 4
-3y +1
Y *2
3

Cy)=6y-1,R(y)=3

e. (4x®—5x*+4x* + 3x + 6) : (2x — 1)

4x° + 4x® —5x% +3x +6 2 =1
—4x* +2x3 26 +3x® —x+1
6x> —5x?
—6x®  +3x?
—2x% +3x
O%* -
2x +6
-2x +1
i

CX)=2x+3x*-x+1,R(X)=7

f. (10x3 - 15x + 2x* = 3) : (5x + 1)
10x® +2x% -15x -3 |5x+1
=10x* —2* 2x* -3
-15x -3
16 +3
0

CX)=2x*-3,R(X)=0
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42 Efectia las siguientes divisiones de un polinomi 0 entre un binomio,
indicando el polinomio cociente y el resto:

a. (2x*+4x*-5): (x*-1)

2x°  +4x? -5 |x2—1

2 + 2x 2x + 4
+4x% +2x -5
- 4x? +4
+2x =1

CX)=2x+4,R(x)=2x-1

b. (5x% - 3x — 6x* + 8) : (x? — 2x)

5x°— 6x° - 3x +8 |x2—2x

-5x%+ 10x2 5x +4
+4x% - 3x
—4x? +8x
5x +8

C(X)=5x+4,R(x)=5x+8

c.(Bx*—2x"+x +5): (x*-3)

3x°- 2%+ x +5 |x2—3

o + Ox 3x -2
-2x%2 +10x +5
2x* -
10x -1

C(x)=3x—-2,R(x)=10x-1

d. (-3x + 2x* + 4x* + 1) : (2x* - 1)

4x* +2x% —3x +1 |2x2-1

—4x* + 2% 2x% +2
4x* -3x +1
- 4x? +2
-3x +3

CX)=2x*+2,R(X)=-3x+3
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e. (6x°=3x*+x*—x+5): 3x*-x)

&x® —3x* + x* =¥ *8 3x3-x
—6x° + 2x° 2x% —x +1
-3x% + 3x3
3x* .
+3x® —x% -—x
- Si® + X
-x* +5

CX)=2X-x+1,R(X)=—x*+5

f. (3x° + 7x® = 2x* =2 - 6x%) : (3x* — 2x)

x® -2t —6x® +=Ix? -2 3x% - 2x
-3x® +2x* %> D+
- Bx® +7x?
6x® —4x?
3x?
-3x? +2x
2x -2

CH)=x*-2x+1,R(X)=2x-2
43 SiA(x)=4x3—13x +30y B (x) = 2x + 5:

a. Realiza la division A ( x) : B (x).

dx3 — — 13x + 30 2x + 5
—4x? — 10x? 2x?—5x + 6
—10x? — 13x + 30
10x? + 25x
12x + 30
—12x — 30

0
b. ¢ Cuénto vale el polinomio cociente?
C(X)=2x*-5x+6

c. ¢ Cuanto vale el resto? En ese caso, ¢cémo decimo s que es la division?
El resto de la division es cero. Decimos que la division es exacta.

d. ¢Hay algun polinomio que sea divisor de otro?
El polinomio B (x) es divisor del polinomio A (x).
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44 Indica en cada caso si A ( x) es multiplo de B ( x).

a. A(X)=2x*+5x+3yB(x)=x+1
2x% +5x +3 |x+1
AT 2% 2x +3
T 3x +3
-3x -3
0
Si, porque al dividir A (x) entre B (x) el resto es O.

b.A(X)=x3+7x*+9x—-4yB(X)=x+5

x® +7x? +9x -4 |x+5
-x* -5x? x%+2x -1
2x% + 9x
-2x* - 10x
X -4
X +58

1
No, porque al dividir A (x) entre B (x) el resto es 1.

c.A(x)=6x>-2x*-15x +5yB (x)=3x -1
6x* —2x* -15x +5 [3x -1
~6x> +2x? 2x* =5
-15x +5
15x -5
0
Si, porque al dividir A (x) entre B (x) el resto es 0.

dA(X)=2x*-8x*+10yB (x)=x -3

2x® — 8x?2 +10  |x-3
-2x* +6x° 2x% —_2x -6
- 2x*?
2x?  —6x
—6x +10
6x -18
-8

No, porque al dividir A (x) entre B (x) el resto es —8.
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e. A(x)=5x*+8x%+ 7x —1yB (x) = x* — 2x

5x% + 8x*? +7x —1 |x2—2x
5x* +10x° 5x% +18x + 36
18x°
-18x> + 36x°2
36x% + Tx
-36x? +72x
9% —1

No, porque al dividir A (x) entre B (x) el resto es 79x — 1.
45 Calcula un polinomio que sea multiplo del siguie nte binomio: B ( x) =8x -1

Cualquier polinomio que resulte de multiplicar el binomio 8x — 1 por un polinomio
cualquiera es multiplo del binomio 8x — 1.

46 Indica si las siguientes afirmaciones son verdad eras o falsas, justificando, en
cada caso, tu respuesta:

a. Si al dividir el polinomio A ( x) entre B (x) se obtiene de resto cero, entonces
A (x) es divisor de B ( x).
Falso, es multiplo.

b. Una divisién entre polinomios es entera sielre  sto obtenido es cero.
Falso, es exacta.

c. Cuando el grado del polinomio dividendo es mayor o igual que el grado del
polinomio divisor, se puede realizar la division.
Verdadero.

d. Al multiplicar el polinomio A ( x) por otro cualquiera, B ( x), el polinomio
resultante, C ( x), siempre sera multiplo del polinomio A(  x).
Verdadero.

47 Actividad resuelta.

48 Halla un polinomio, D ( x), tal que, al dividirlo entre d ( Xx) = x — 5, se obtenga
como cociente ¢ ( x) = x*—3x —4 y como resto 4.

AX)=BX)-CX)+RX) =(x-5)-(*-3x—-4)+4=
=x3—3x°—4x—5x°+ 15x + 20 + 4 = x> — 8x* + 11x + 24
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SOLUCIONES PAG. 103

49 Identifica el primer y segundo monomio de cada u na de estas identidades
notables, asi como el tipo de identidad de que set rata:

a. (x +1)?
Cuadrado de una suma de dos monomios.
X2+ 2x + 1

b. (a- 2)2
Cuadrado de una diferencia de dos monomios.
a’—4da+4

c. (B3x +y)?
Cuadrado de una suma de dos monomios.
9x? + 6xy + y*

d. (5m —n)?
Cuadrado de una diferencia de dos monomios.
25m? — 10mn + n?

e. (x —2y)*
Cuadrado de una diferencia de dos monomios.
X2 — 4xy + 4y®

f.(x=-1)- -(xx+1)
Suma por diferencia.
x*—1

50 Desarrolla las siguientes identidades notables:

a. (x + 5)°
X2+ 10x + 25

b. (x — 3)*
x> —6x+9

c.(x-2)-(x+2)
x> -4

d. (2x + 5)°
4x* + 20x + 25

e. (3x —3)?
x> —18x + 9

f.(x=4) - (x+4)
x? — 16
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51 Copia en tu cuaderno estas e xpresiones y complétalas de modo que se
cumplan las igualdades:

a(x+12=x2+2-x-[ |+ P=x2+2x +[]

(Xx+1)P2=x?+2.x-1+1%=x2+2x+1

b.(@2x +32=(@x)?+2 - 2x - [ ]+ 2=[ 12+ 12x + [ ]
(2x+3)?=(2x)2+2-2x-3+3F=4x?+12x+9

c.Ba+2?=@a+2-[|.[]+2=[1?+12]]+4
(Ba+2)?=(3a)’+2-3a-2+2°=9a’+12a+4

dm+3n?=m?+2-[]-an+[]2=]2+6[ ]+ ]

(M+3n)?=m?+2-m- 3n+(3n)°=m?+6mn +9n?

52 Indica si las siguientes igualdades son verdader  as o falsas, justificando, en
cada caso, tu respuesta:

a.(x-2°=x*-4
Falso, yaque (x —2)° = x*—4x + 4

b.(x+1)*=x*+2x+1
Verdadero.

C.(x+2)-(x-2)=x%+4
Falso, yaque (x +2) - (x—2)=x2-4

d (x-1)P%=x*-2x+1
Verdadero.
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53 Expresa el area de las siguientes figuras utilizando las identidades notables:

a.
>
|
x—=1
A=(x—1)
b.
&
+
—
7x =1
A= (2x-1)-(2x+1)
2
C.

X+2
A=X+2)- (x=2)

Qo

3x+ 1

T

_ (3x+1)?

A

X—=2y IJ/

A= 2xy — (xy — 2y ) = xy + 2y

f.
y
X
f——
X
A=(x+y)

© Maria Presentaciéon Garcia Lopez; Juana Municio Hernandez; Pedro Ortega Pulido; Eva M.2 Villaoslada Marin
© GRUPO EDELVIVES



54 Actividad resuelta.

55 Escribe cada polinomio en forma de identidad not able e indica de cual se
trata.

a.x>—6x+9
Cuadrado de la diferencia de dos monomios.
(x—3)?

b. 4x?+8x + 1
Cuadrado de la suma de dos monomios.
(2x + 1)?

C.9x>—12x + 4
Cuadrado de la diferencia de dos monomios.

(3x — 2)?

d.x*-9

Suma por diferencia.
(x+3)-(x-3)

e. 64x* + 80x + 25
Cuadrado de la suma de dos monomios.
(8x + 5)?

f. 16a*— 36
Suma por diferencia.
(4a +6) - (4a-06)

56 Expresa estos polinomios como suma por diferencia de dos monomios:

a.x®-4
C+2) - (x*-2)

b. 4x* - 16
(2x+4) - (2x—-4)

c. 25a® — 16x?
(5a* + 4x) - (5a* — 4x)

d. 9a° - 36x*
(3a% + 6x%) - (3a% - 6x?)

e. 9x? — 4y?

(Bx + 2y) - (3x—2y)
f. a®? — b?y?

(ax + by) - (ax— by)
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57 Copia en tu cuaderno y completa estas e xpresiones para que se cumplan las
igualdades:

a x2+2xy +y?=(x + )’
X2+ 2xy + Y2 = (x +y)°

b.ax?—9=(2x+[])- x-L])
4x?—-9=(2x+3) - (2x - 23)

c.ax’—4x +1=( ]-1)
4x% —4x + 1 = (2x — 1)?

d.9a?+ 12a+ 4= ([_|+ 2)
9a’+ 12a + 4 = (3a + 2)*
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SOLUCIONES PAG. 104
1. Considera los siguientes polinomios y realizala s operaciones que se indican:

A (x) = 3x* + 5x + 12
B(x)=5x*+3x*-2x -5

a.A(x)+B(x)
AX) +BX)=Bx*+5x+12)+ (5x"+3x®—2x -5) =5x"+ 3x®+ 3x* + 3x + 7

b. B (x) - A(x)
B (x) — A (x) = (5x" + 3x® = 2x = 5) — (3x® + 5x + 12) = 5x* + 3x* — 3x* — 7x — 17

c. A (x)?
A (X)* = (8X% + 5x + 12)? = 9x* + 15x° + 36x? + 15x° + 25x? + 60x + 36x° + 60X + 144 =
= ox* + 30x° + 97x* + 120x + 144

d. A(x) +B (x) - A (x)?

A(X)+B(X)- AXX)*=(3x*+5x+12) + (5x* + 3x* —2x = 5) - (3x* + 5x + 12)* =

= (3% + 5x + 12) + (5x* + 3x® — 2x = 5) - (9x" + 30x® + 97x* + 120x + 144) =

= (8x% + 5x + 12) + 45x® + 150x’ + 485x° + 600x° + 720x* + 27x” + 90x® + 291x° +

+ 360x* + 432x% — 18x° — 60x”* — 194x°® — 240x? — 288x — 45x”* — 150x° — 485x* — 600X —
— 720 = 45x® + 177x" + 575x° + 873x° + 975x* + 88x° — 722x* — 883x — 708

e. A(x)-B (x)
A (X) =B (X) = (3x* + 5x + 12) — (5x* + 3x® = 2x = 5) = —5x* — 3x° + 3x* + 7x + 17

f. B (x)?

B (x)* = (5x* + 3x®> — 2x — 5) = 25x® + 15x’ — 10x° — 25x* + 15x" + 9x® — 6x*— 15x° —
—10x° — 6x* + 4x% + 10x — 25x* — 15x° + 10x + 25 =

= 25x% + 30x + 9x® — 20x° — 62x* — 30x> + 4x° + 20X + 25

g. [A (X) + B (X)]?

[A (X) + B (X)]° = (5x* + 3x® + 3x? + 3x + 7)* = 25x® + 15x” + 15x° + 15x° + 35x* + 15x’ +
+Ox% + 9x° + Ox* + 21x% + 15x°% + 9x® + 9x* + 9x3 + 21x% + 15x° + 9x* + 9x® + 9x% + 21x +
+35x* + 213 + 21x* + 21x + 49 =

= 25x% + 30x’ + 39x° + 48x° + 97x* + 60x> + 51x% + 42x + 49

h.[B (x) + A(x)’] - B (x)

[B (x) + A (X)7] - B(X)=[(5x" + 3x> = 2x = 5) + (3x* + 5x + 12)7] - (5x* + 3x® = 2x - 5) =
= [(5x* + 3x° — 2x — 5) + (9x* + 30x® + 97x* + 120x + 144)] - (5x* + 3x* = 2x —5) =

= (14x* + 33x% + 97x* — 118x + 139) - (5x* + 3x®—2x - 5) =

= 70x% + 207x" + 584x°® + 853x° + 913x" + 58x° — 721x* — 868x — 695
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SOLUCIONES PAG. 105

1 Elabora otro mapa conceptual en el que aparezcan  ejemplos para cada uno de
los elementos del mapa conceptual anterior.

Respuesta abierta.

2 Escribe, en cada caso, tres polinomios que cumpla n las siguientes
condiciones:

Respuesta abierta. Algunas posibles respuestas son:

a. Es de cuarto grado sin término independiente.
5x* — 3x® + 6x

b. Es de segundo grado con coeficiente principal 1.
2
X" -3

c. Es un binomio de laforma x —a.
x—4

3 Prepara una presentacion sobre los contenidos de esta unidad para tus
comparnieros. Puedes usar PPT, Glogster...

Respuesta abierta.
4 Indica si las siguientes afirmaciones son verdade ras o falsas:

a. Solo se pueden multiplicar los polinomios que ti enen el mismo grado.
Falso.

b. Las expresiones algebraicas pueden estar formadas por var ias letras
distintas.
Verdadero.

c. Si la parte literal de un monomio aparece sine  xponente, su grado es O.
Falso.

d. El grado del polinomio que resulta de multiplica r dos o mas polinomios es el
producto de los grados de dichos polinomios.
Falso.
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SOLUCIONES PAG. 106
LENGUAJE ALGEBRAICO
1 Escribe la e xpresion algebraica que se identifica con cada enunc

a. El doble de un nUmero mas seis.
2X + 6

b. La edad de Begofia hace diez afios.
x—10

c. La diferencia de dos niimeros.
X—=y

d. El precio de 20 chocolatinas.
20x

iado.

e. El producto del doble de un nimero y el cuadrado de dicho namero.

2X - X 2

2 Expresa en lenguaje verbal las siguientes e  xpresiones algebraicas:

a. 2x + 3y
La suma del doble de un numero y el triple de otro numero.

b.5: (x-2)
El quintuple de un numero disminuido en dos unidades.

c. X2+ X

La suma del cuadrado de un niamero y dicho nimero.
x+3

d. T ) .

La mitad de un nimero aumentado en tres unidades.

e3-x+y)-4

El triple de la suma de dos numeros disminuido en cuatro unidades.

f.2+3
2

La mitad de un nimero aumentado en tres unidades.
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3 Indica el coeficiente, la parte literal y el grad o de los siguientes monomios y di
cuales son semejantes:

a.a’®b

Coeficiente: 1; parte literal: a’b; grado: 4
1

b. EX )

Coeficiente: - parte literal: x; grado: 1

c. —t°z?
Coeficiente: —1; parte literal: t’z%; grado: 4

d. —-4m?
Coeficiente: —4; parte literal: m®; grado: 3

e.— % a’bc
Coeficiente: —;; parte literal: a’bc: grado: 7

f. 12xyz
Coeficiente: 12; parte literal: xyz; grado: 3

MONOMIOS

4 Escribe, en cada caso, dos monomios semejantes al monomio que se indica.
a. 5x%y

ax’y

b. —2xz°
axz?
3

C. ny

ayx

2
d.=mn

amn
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5 Calcula el valor numérico de los siguientes monom ios para x=1ley=-2y
comprueba tus resultados con Wiris:

C. —2Xxy

6 Realiza las siguientes sumas y restas de monomios , reuniendo los que sean
semejantes:

a.2x2+1+5x%-8
X2 -7

b. x + 5y — 8y + 2x + x
4x — 3y

c.7a—a—-b+5b
6a + 4b

d.4m?+5m -m?-8m -3
3m?>-3m -3

e.4x* —y?+12 -5y* -4
4x* —6y° + 8

f.2ab +3a’-6a’+10+ab -4
3ab-3a*+6
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7 Elimina los paréntesis y opera con los monomios r esultantes. Después,
comprueba tus resultados con Wiris.

a.2+(3x-5)
3x -3
b.4-(3-Yy)
y+1

c. (2x? = 5x) — (3x — 6x?)
8x° — 8x

d.(a—3b)-(3+7b) + (1 - 2a)
—-2-10b-a

e.(5x—-2y+1)+(3x+y)—(5-7y)
8x —4 + 6y

f. (—x? + 4x + 3) — (4x* + 5)
4x —5x? -2

8 Realiza las siguientes multiplicaciones con monom ios. Después, comprueba
tus resultados con Wiris.

a.a’- 5a- 3a*
15a’

b. 3x> - (=2x?) - x°
10

—6X
c. 7xy - 3y*
21xy’
d. (-<10m?) - mn?
—10m®n?
e. 5ab - 2ab
10a%bh?
f—2x- 33
4
_ 34
10
352, (3,3
9. 10X ( ex )
1 5
—=X
4
7.2 9 4
h (gt s )-(—Etsz )
_§t35323
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9 Efectua las siguientes divisiones con monomios y comprueba tus resultados
con Wiris:

a.—10m®: 2m
—5m*

b. 24x%? : 3xy
8X4y2

c. 6m°n?: 9m*n

_3 _6p2). 6,2

t.(-2ah?): (-4a%?)

3

8

10 Realiza estas operaciones con monomios, teniendo en cuenta la jerarquia de
operaciones:

a. 3x3 - 2x: 3x?
2x2

b. 6x°%:3x% - —2x°
—4x’

C. 6x% + 3x - X?

6x° + 3x°

d. §m5 - (~14)m : %mz
—16m*

e.y®:ytiy?iy?
1

f.a>- b>-b+a
a’h®+a
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SOLUCIONES PAG. 107
POLINOMIOS

11 Indica el coeficiente principal, la parte litera |y el grado de los siguientes
polinomios:

a.3x—-6+x>+8
Coeficiente principal: 1; término independiente: 8; grado: 3

b.1-6a+a’-2a°
Coeficiente principal: 1; término independiente: 1; grado: 5

c. -3x +x*—4x3
Coeficiente principal: —4; término independiente: 0; grado: 3

d. b*-10
Coeficiente principal: 1; término independiente: —10; grado: 2

e.4x —1—x®+4x3
Coeficiente principal: —1; término independiente: —1; grado: 8

f.7m*-m?+2m+3
Coeficiente principal: 7; término independiente: 3; grado: 3

12 Copia en tu cuaderno la siguiente tabla 'y complé  tala segun el ejemplo:

Polinomio Variable Polinomio Completo
ordenado
3x—6+x° X x>+ 3x -6 No
1-6a+a’-2a° a —2a°+a’-6a+1 |No
—3x + x°—4x° X —4%3 + X% — 3x No
b?- 10 b b®— 10 No
4x — 1 — x°+ 4x° X x®+4x®+4x-1 | No
m*=m?+2m+3 |m m*—=m?+2m+3 | Si

13 Dado el polinomio P ( x) = x* —3x*—5:

a. Indica el coeficiente principal y el término ind  ependiente.
Coeficiente principal: —3; término independiente: -5

b. Sefala si es un polinomio completo o incompleto.
No es completo. Faltan los términos x* y x. Completo: P(x) = x* — 3x* — 5 + ax® + bx

c. Ordénalo en forma creciente.
P(x) = -5 + x* — 3x*
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14 Escribe, en cada caso, un polinomio que cumpla |  as siguientes condiciones:

a. Polinomio de grado 3, de variable m y cuyo término general es —4.
—4m?® + am? + bm + ¢, para cualquier valor de a, b y c.

b. Polinomio completo y no ordenado de grado 4 y cu yo coeficiente principal es
-1.
—x* + bx + ¢ + ax?, para cualquier valor no nulo de a, b y c.

c. Polinomio incompleto y ordenado de grado 5 y que no tiene término
independiente.

ax® + bx* + cx® + dx? + ex, para cualquier valor de a no nulo y para cualquier valor de
b, c, dy e, siendo al menos uno de los coeficientes no nulo.

15 Halla el valor numérico del siguiente polinomio para x = -1y x = 2. Después,
.. 1 1
comprueba tus resultados con Wiris. B ( x) = x° — gxz +oX+2

1

B(-1)= P
24 4 9 _ 29
B@=3-3%37%

. - . . . . 1 3
16 Averigua el valor numérico del siguiente polinom o para x = —--y X =_.

, .. 1 2
Después, comprueba tus resultados con Wiris. C( x) = Exz + X +1

¢ (3‘%) jﬁ?
c(3)=%

SUMA'Y RESTA DE POLINOMIOS

17 Dados los polinomios A ( x) = 3x* - x> —7x + 12y

B (x) = —2x* — 5x3 + x? + 8x — 1, calcula el opuesto de cada uno de ellos y rea liza
estas operaciones:

—A(X) = =3x"+ x>+ Tx - 12

Bx)=2x"+5x3-x*-8x+1

a.A(x)+B(x)
X X —TX+ 122X -5+ x®+8x—-1=x" -5+ x + 11

b. A(x)—B(x)
X X —Tx+ 12+ 2x* + 5 — x? = 8x + 1 = 5x* + 5x® — 2x* — 15x + 13

c.-A(x) +B (x)
X2+ Tx =12 22X =53 + X% + 8x — 1 = —5x* — 5x% + 2x% + 15x — 13

d.—A (x) =B (x)
B TX =12+ 22X + 5 =P —8x+ 1=x'+ 5 —x - 11
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18 Sean los polinomios A ( x) =x*+x*—4x +6,B (x) =6x" - 3x>+ x*+ 2x =10y
C (x) = x®> — 7x* — 15. Realiza las siguientes operaciones e indica el grado de los
polinomios resultantes:

a.A(x)+B(x)
AX)+BX)=x'+x3—4x+6+6x" -3+ xX*+2x-10=7x" - 2x° + X’ - 2x — 4
Grado 4.

b. A(x)-—C(x)
AX)—CX)=x"+x*-4x+6-x+7x*+15=x"+7x* —4x + 21
Grado 4.

c.A(X)-B(x)+C(x)
AX)-BX)+CH)=x*"+x>-4x+6-6x"+3x°—x?-2x+ 10+ x* - 7x*-15 =
= —5x" +5x° - 8x° —6x + 1

Grado 4.

19 Dados los polinomios A ( x) = %xg —x?+5x + Z’ B (x) = 2x* — §X3 +x2—3x — %y C

3 2 . . . ,
x) = EX4 —§x3 + 5x? — 1, calcula las siguientes operaciones. Después, comprueba
tus resultados con Wiris.

a.A(x)+B ()

1 5 2
G X2+ 5x+ 2+ 2xP =58
3 4 5

1 1 3
+XP—3x—- =2 ==+ 2x + =
2 15 4

b. A(X)-C(x)

1 5 3 2 3 9
X=X +5x+> =X+ =B+ 1= =X+ X = 6XP + 5X + -
3 4 5 3 5 4

c.A(X)+B(xX)-C (x)

4 1 3 3 3.4 ,2.3 2 7.4 , 3.3 2 7

2X ==X+ 2X + = ==X+ =X =5X"+ 1= X"+ =X" = 5X" + 2X + =
15 4 5 3 5 5 4

d A(X)+C(x)-B(x)
1 5 3 2 2 1
X=X HBX+2 X S+ 12X+ P - X+ 3x + = =
3 ) 4 5 3 3 5 2
7
=X+ =+ 3%+ 8x + =
5 15 4

20 Sea P (x) = 3x® — x* + 2x? + 5x — 9; comprueba que, al sumarlo con su opuesto,
se obtiene el polinomio cero.

El opuesto es: —P (x) = -3x°+ x* = 2x* = 5x + 9
P(X) + (P (x)=3x"-x"+2x* +5x -9 - 3x°+ x* = 2x* = 5x + 9 =0
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21 Expresa algebraicamente el perimetro de estos rectang  ulos:

a.

c—x9

X+5 '
P=2.(6x—-2)+2- (x+5)=14x+6

b.

(—x)?

3x2 -5
P=2.(x)%+2- (3*-5)=2x*+ 6x°— 10 = 8x* — 10

C.

2X3

9. .3
SX X

P=2. (%xz—x3) +2- (2x3):%x2—2x3+ 4x3‘=1—58x2+2x3

XY &=y

O

Xy + y?
P=2-(xy+y) +2- (—xy+35y)=2xy +2y° = 2xy +y = 2y° +y
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MULTIPLICACION DE POLINOMIOS

22 Calcula las siguientes multiplicaciones:

a.4- (2y —5x)
8y — 20x

b. (-5) - (2a°® —3a® — a + 6)
—10a® + 15a% + 5a — 30

. (—4) - (x*+5x*—4x + 1)
—4x* - 20x* + 16x — 4

d. 5 (10y° ~y°+5y*+ 3)
4y5 _§y3 + 2y2 +§

e. % (4x4—§x3 + 6x%—2)

1
2x* — gxg +3x2-1

f. 2. (-5 +8x-7)

10 16 14
BV R Vs
3 3 3

SOLUCIONES PAG. 108
23 Realiza estas multiplicaciones entre un monomio y un polinomio:

a. —2x - (4x*-5)
—8x* + 10x

b.3x3. (x®*-5x*—x + 4)
3x% — 15x° — 3x* + 123

c.5y° - (-2y*—y*+3y +1)
—~10y® — 5y* + 15y° + 5y?

d. (-3x%) - (2x%y® - 5xy? — 2y)
—6x°y* + 15x%y° + 6x°y?
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24 Halla los productos de A ( x) - B (x) en cada caso e indica el grado de los
polinomios resultantes. Después, comprueba tus resu ltados con Wiris.

a.AxX)=3x*+4x -5y B (x)=3-4x
A (X) - B (x) = 9x% + 12x — 15 —12x° — 16X + 20x = —12x° — 7x? + 32x — 15 (grado 3)

b.A(X)=x*-4x*+6yB (x)=-3x*-3
A (X) - B (x) = =3x° - 3x*+ 12x* + 12x°— 18x* — 18 = —3x° + 9x* — 6x* — 18 (grado 6)

C.AMX)=x3+4x?-2x+2yB(x)=4x*-2
A(X) - B(X)=—-4x"+2x3+ 16x* — 8x* — 8x> + 4x + 8x* — 4 = —4x° + 16x* — 6x° + 4x — 4
(grado 5)

d.A(X)=2x°-5x*+xyB (x)=x*+3x -5
A (X) - B (x) = 2x° + 6x* — 10x* - 5x* — 15x% + 25x* + x® + 3x* — 5x =
= 2x° + x* — 24x3 + 28x* — 5x (grado 5)

e.A(x)=2x"—x*+5x+3yB(x)=5x’+x -1
A (X) - B (X) = 10x" + 2x° — 2x* = 5x° — x* + x? + 25x* + 5x*— 5x + 15x® + 3x — 3 =
= 10x’ — 3x° + 23x* + 14x3 + 6x*— 2x — 3 (grado 7)

25 Realiza las siguientes multiplicaciones:

a. (;xz —x +%) : (%xz - Zx)

5 1 1 5 16
gx‘* - 5x3—§x3 + 2x2 +€x2—x = €x4 —?xz —x

2 9 7 19 5
5% T10% 7% 8 ‘72

C. (—2x3 + %xz + 4) . (xz +%x —g)

1 1 1
—2x5—x4+3x3+8x4+ﬁx3—2x2+4x2+2x+6=

5 37 15
= —2x5—gx4+ﬁx3+7x2 +2x—6
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26 Expresa algebraicamente el area de cada figura:
a.

£-%C

X+5

A=(2x-3)- (x+5)=2x* +10x - 3x—15=2x*+ 7x — 15

b.

(e

| 4

A=1- (3¢ + 5)?

C.

1
A= [(xy +y%)- (—xy+zy)] 12
27 Extrae factor comun en los siguientes polinomios:

a. 15m* + 12m® - 6m’ — 3m®
3m*. (5+4m-2m*-m?

b. 4x%* + 10x°y° — 6x*y°®
2xy* - (2x* + 5xy — 3y?)

c. 16ab® — 12a%b® + 8a°b? — 20a%h°®
4ab” - (4b* — 3a’b + 2a° — 5ab®)

8 23 6 .33 4 25
d.zsxy C XY - XYy

2 4 2
— 203 02 )
5% (5 3x 3y)
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DIVISION DE POLINOMIOS
28 Calcula las siguientes divisiones de un polinomi 0 entre un namero:

a. (28x*—7x*—14x +42) : 7
Ak  —x*—2x + 6

b. (12m’ + 6m? — 39m) : (-3)
—4Am’ — 2m? + 13m

Cc. (-8x —12x%+ 16x* + 4x°) : 4
2x =3+ 4x* + x°

d. (10y* — 15y? + 20y) : (-5)
—2y" +3y° - dy

29 Actividad resuelta.

30 Realiza estas divisiones de un polinomio entre u n monomio. Después,
comprueba tus resultados con Wiris.

a. (35y° + 45y* + 25y® — 5y) : (-5y)
7yt —9y* -5y —1

b. (16x® — 20x ® — 8x> + 36x°) : 4x
4x" = 5x° — 2x% + 9x

c. (16t" — 48t° — 24t* — 64t%) : (-8t°)
—2t*+6t°+ 3t + 8

d. (-9a*b’ + 12a%b® — 18a*b® — 27a’b*) : (-3ab?)
3ab* — 4a%b® + 6a°b? + 9a°b
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31 Resuelve las siguientes divisiones de polinomios , indicando el polinomio
cociente y el resto:
a. (6x®+3x*—x+4): (x+1)

6x2 +3x%-x +4 |x+1

~6x® -6x? 6x2 —3x +2
—B* —x
3x? + 3x
2x  +4
-2x =2
2

C(X)=6x"—=3x+2;R(X)=2

b. (10y* + 11y* — 6y? + 1) : (2y + 3)

10y* + 11y° —6y? +1 |2y+3
-10y* - 15y° 5y® -2y?
_4y® —6y?
4y3 "‘6)/2
0+1

Cy)=5y"-2yR(y)=1

c. (5x*—2x%+3x*—9x + 3) : (8x — 1)

3x* + 5x® —2x% —-9x +3 |3x—1
3¢ o+ x*? x®+2x% _3
6x® —2x2
6x®  +2x?
-9% +3
9% -3
0

CHX)=x*+2x*-3;R(y)=0

d. (8x° —4x*+4x®+3): (4x* +2)

8x® —4x* + 4x? +3 [4x?+2
8x°® —4x* 2x* —2x%+x+1
-8x* + 4x®
8x* +4x2
4x® +4x°
—-4x3 -2x
4x% —2x +3
—4x2 =2
-2x +1

C)=2x"—=2x*+x+1L;R(X)=-2x+1
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32 Con respecto a las siguientes parejas de polinom ios, razona si A ( x) es
multiplo de B ( x):

a A(X)=4x*-3x*-8x+6yB(x)=4x -3

4x> - 3x*-8x +86 |4x—3
—-4x® + 3x? %% = 2
0-8x +6
+8x -6
0
Si, porque al dividir A (x) entre B (X) el resto es 0.

b. A(x) =6x*+5x°-6x-6yB(Xx)=6x+5

6x* + 5x° -6x -6 |6x+5

-6x* -5x° x> =1
0 -6x -6
6x +5
-

No, porque al dividir A (x) entre B (x) el resto es —1.

C.A(X)=2x*-9x +10yB (x)=x -2

2x* -9 +10 |[x-2
-2x% + 4x° x%+ 4x -1
4x* - 9x
-4x% +8x
—X +10
X =2
8

No, porque al dividir A (x) entre B (x) el resto es 8.

d. A(x)=15x>+17x* —=9x + 1y B (x) =5x -1
15x® +17x% - 9x +1  [5x -1

-15x2 + 3x? 32+ 4x -1
20x? - 9x
—20x? + 4x
- 5x +1
TE -1
0

Si, porque al dividir A (x) entre B (x) el resto es O.
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SOLUCIONES PAG. 109

33 Realiza estas divisiones de polinomios, indicand o el polinomio cociente y el
resto:

a. (6x° —4x* —3x>+7) : (3x* — 2x)

6x° —4x* - 3x° +7 |3x%-2x
—6x°  +24x* 2'—x =213
— B
3x® —2x2
.
2x% —3/4 x
-34 x+7

C(x)=2x3—x—§;R(x)=7—4?x

b. (-6x° — 5x* + x? + 10x’ + 1) : (5x”* — 3x?)

10x” —6x® - 5x* +x2 41 [5x*-3¢
-10x" +6x° 2% - 1§
0 - 5x* +x?
5x* -3x?
-2x2 +1

C)=2-1;R(X)=-2x*+1

c. (2x°—3x*+x* - 3) : (2x> = 5x)

2x° ~igR* + x? -3 |2®-5x
2i® + 5x* x*+x
2x¢ +x*?
-2x* + 5x?
6x? -3

CX)=x>+x;R(x)=6x"-3

d. (9x* — 6x° + x) : (3x* + x)

ox* - 6x° +x  |ax2ex
“Ox* —%® 3x% —3x + 1
- 9x*
O9x® + 3x?
+ 3x? +x
- 3x? - x
0

C(x)=3x*-3x+1;R(X)=0
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POTENCIAS DE BINOMIOS. IDENTIDADES NOTABLES
34 Desarrolla estas identidades notables:

a. (3x + 2)°
OX? + 12X + 4

c. (2m +5n)?
4m? + 20mn + 25n?

d. (a® - 4a)?
a*—8a’+ 16a?

2
f. ze + 3y)
1976x4 + 8x%y + 9y?

y —yt+

h. (2x + 3x3) - (2x — 3x®)
4x? — 9x°

35 Actividad resuelta.

36 Realiza las siguientes operaciones, aplicando la  jerarquia de las operaciones:
a(5+x)-(5-x)+(2x—-52-3-(2+x)- (x+4)=25-x*+4x*+25-2(2x - 5) -
—[ (6 +3x) - (x+ 4)] =50 + 3x* — 20x — 6x — 24 — 3x*— 12x = —38x + 26

b.(x=1)-(2x=4)+3-(2-x)—(5x+3)* = (3-6x —x?) =2x* —4x—2X+ 4 + 6 —
—3x*—25x -9 —30x — 3 + 6x + x* = —55x — 2

C.(Ax=1-(2+3x)- (2-3x)—2- (5+7x) +(x—-1)°=16x"+1—-8x— (4 —9x°) —
— (10 + 14x%) + (x* + 1 — 2x) = 12x* — 10x — 12

d. (x* = 5)* = (x> + 2x) - (1 —5x) — (x + 2x?)*=x"+ 25 — 10x* — (x* — 5x° + 2x — 10x%) —
— P+ A+ A = B+ -2 —2x + 25
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EVALUACION

1 El valor numérico del monomio — x%? para x =-1ey =1, es:

El valor numérico es: —(—1)* - 1° = 1. Solucién b.
2 Sean los polinomios:

A(X)=-3x+2x°=x?+x-1
B (X) = =3x>—x%+6x + 2
C(x)=-2x>—-x*-5

El resultado de la operacion A( x) + B (x) — C (x) es:

A+ 2X3 - X2 =X + 6
=45+ 23 + 6x% — X
A+ 23— X2+ TX + 6
=45+ 2x3 - 6x% — x

O 0oL

AX)+BX)-C(X)==3+2x3-x*+x—-1+ (-3 =x*+6x+2) — (-2x° = x*—=5) =
= —4x° + 2x* — x* + 7x + 6. Solucion c.

3 El resultado de (3 x> —x —2) - (x*+2x*—1) es:

a 3x°+5x* —4x3 +5x> - 6x + 2
b. 3x® + 5x* — 8x® + 5x% + 6x + 2
C.3X°+5x =3 —T7xX?+x +2
d. 3x®—5x*+8x3—5x*—x -2

B =x-2)- C+2-1)=3+6x* =3 -x* -2 +x -2 -4x*+ 2 =
= 3x° + 5x* — 4x3 — 7x? + x + 2. Solucién c.
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4 El cociente y el resto de ( x®—2x%+5x + 2) : (x — 3) es:

a.c(x)=—x*-5x—-20yr(x)=-58
b.c(x)=—x*+5x+20yr(x) =58
c.c(X)=x?+x+8yr(x)=26

d.c(x)=—x*-5x+20yr(x)=58

x2 —2x% +5x +2 |X—3
x> & 3" 3x%+4x -1
x® + 5x
-x*  #3u
8x +2
-8x +24
26
Solucién c.

5 La identidad notable a la que corresponde el desa  rrollo 9 x* — 4 es:

a.(3x+2)- (3x+2)
b.(3x-2) - (3x-2)
c.3x+2)- (3x—-2)
d. (-3x+2)- (3x—-2)

Solucién c.

6 Una vez que se ha e xtraido el factor coman, el polinomio 15  x%y — 5x*y* + 10xy”
Sse expresa como:

a. 5xy? - (2y — 2x)
b. 5xy® - (2y — 6x)
C. 5xy - (3X — xy + 2y)
d. 5xy - (4dy —2x + 1)

Solucién c.
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